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Warszawa, 4 stycznia 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź MF na interpelację nr 271
Znak sprawy: DD3.054.21.2023
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 271 z 19 grudnia 2023 r. Pana Posła Piotra 

Müllera w sprawie podwyższenia kwoty wolnej od podatku z 30 tys. zł do 60 tys. zł, 

proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Odnosząc się do pytania dotyczącego zamierzeń w zakresie podniesienia kwoty 

wolnej od podatku do 60 000 zł uprzejmie informuję, że postulat ten pozostaje 

aktualny. Jego realizacja będzie poprzedzona stosownymi analizami i w 

konsekwencji będzie korespondować z wynikami audytu stanu finansów 

publicznych. Propozycja ta będzie również uwzględniała wyniki analizy dotyczącej 

wpływu zmiany ten zmiany na systemy IT płatników, w tym w zakresie czasu 

niezbędnego na ich implementację w systemach informatycznych oraz 

przetestowanie projektowanych rozwiązań. 

Pragnę bowiem zaznaczyć, że tworzenie prawa podatkowego jest procesem 

złożonym, a swoboda ustawodawcy w kształtowaniu treści ustaw podatkowych nie 

jest ograniczona tylko obowiązkiem przestrzegania drogi ustawodawczej. 

Stosowna ustawa zostanie zatem przygotowana z uwzględnieniem dyrektyw 

dotyczących legislacji zawartych w umowie koalicyjnej. Oznacza to, że proces ten 

będzie uwzględniał:

 reformę procesu legislacyjnego, otwierając go na szerokie konsultacje 

społeczne, 
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 powrót do zasady przewidywalności w systemie podatkowym poprzez 

ustabilizowanie prawa i przywrócenie dialogu z organizacjami 

reprezentującymi pracodawców i związki zawodowe,

Odnosząc się do pozostałych pytań zawartych w interpelacji, uprzejmie wyjaśniam, 

że podwyższenie kwoty wolnej od podatku z 30 000 zł do 60 000 zł mogłoby w 

warunkach 2024 r. spowodować zmniejszenie obciążeń podatkowych z tytułu 

podatku dochodowego od osób fizycznych o około 48 mld zł.

Ponadto zapewniam, że stosowna nowelizacja przepisów zostanie przekazana do 

zaopiniowania przez Komisję Wspólną Rządu i Samorządu Terytorialnego. 

Obowiązek ten wynika z postanowień:

 art. 3 ustawy z dnia 6 maja 2005 r. o Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu 

Terytorialnego oraz o przedstawicielach Rzeczypospolitej Polskiej w 

Komitecie Regionów Unii Europejskiej1,

 § 38 ust. 2 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – 

Regulamin Pracy Rady Ministrów2.

Liczymy zatem, że projektowane rozwiązania zostaną przyjęte w konsensusie ze 

stroną samorządową. Należy przy tym mieć na uwadze regułę zawartą w art. 9b 

ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego3. Wynika z niej, że w 

przypadku gdy łączna kwota rocznych dochodów gmin z tytułu udziału we 

wpływach z podatku dochodowego od osób fizycznych oraz podatku dochodowego 

od osób prawnych, prognozowanych na rok budżetowy jest niższa od ustawowo 

określonej referencyjnej łącznej kwoty rocznych dochodów z tych tytułów oraz 

różnica między tymi łącznymi kwotami jest większa od wysokości części 

rozwojowej subwencji ogólnej obliczonej, to wysokość kwoty podstawowej części 

rozwojowej subwencji ogólnej podlega zwiększeniu.

W związku z powyższym podwyższenie kwoty wolnej od podatku może zmniejszyć 

dochody własne jednostek samorządu terytorialnego, ale jednocześnie wpłynąć na 

zwiększenie części rozwojowej subwencji ogólnej (czyli na zwiększenie wydatków z 

budżetu państwa).

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

1 Dz. U. poz. 759, z późn. zm.
2 M.P. z 2022 r. poz. 348.
3 Ustawa z dnia 13 listopada 2003 r. o dochodach jednostek samorządu terytorialnego 
(Dz.U. z 2022 r. poz. 2267, z późn. zm.).
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